

最高人民法院工作报告中的“安庆元素”

“六尺巷调解法”奏响谦和礼让和谐音

本报讯(全媒体记者 周国庆 通讯员 陈佳伟)3月7日下午,十四届全国人大一次会议举行第二次全体会议。最高人民法院院长周强向大会作最高人民法院工作报告时指出,安徽安庆、新疆福海的人民法院庭用“六尺巷调解法”、“冬不拉调解法”化解矛盾,让人民群众切实感受到公平正义就在身边。

成功化解两家的矛盾,使得张、吴两家能够和睦相处,桐城六尺巷文化在经历了近两百年的流传和演变后,如今已成为和谐包容、谦和礼让的象征。近年来,桐城法院充分领悟“枫桥经验”思想精髓,赓续“马锡五审判方式”历史传承,将六尺巷文化与基层社会治理、矛盾纠纷源头化解深度融合,

探索创新“六尺巷调解法”,并将其贯穿于诉前、诉中、诉后三个环节,体现在立案、审判、执行各个流程,形成了生动的司法实践。去年,该院“六尺巷文化融合工程”被最高人民法院评为全国法院文化建设特色项目;“创新六尺巷调解工作法,构建多元解纷新机制”获评全国法院十大最具品质一站式建设改革创新成果。

“六尺巷调解法”的主要内涵是“谦和礼让、知进退、和为贵”,既体现公平正义,也维护社会和谐稳定,同时还强化社会伦理和温情,是行之有效的“非诉讼纠纷解决方式”。法官们运用“六尺巷调解法”中的听、辨、劝、借、让、和“六步走法则”,有效化解

涉企涉农、婚姻家庭、劳动争议等各类矛盾纠纷160余起,避免了基层社会矛盾纠纷激化或上行。

目前,桐城法院6个人民法庭均已设立法官工作室或巡回审判工作站,将巡回审判与送法下乡相结合,深入基层实践“六尺巷调解法”;与当地公安派出所、司法所、法律服务所就各类矛盾纠纷和信访案件开展诉源治理、访源治理联调联动,积极主动协力化解各类矛盾纠纷。组建的速裁团队于去年3月进驻桐城市矛盾纠纷调处化解中心,实现非诉讼调解引导到诉讼立案、速裁快审的“一站式”办理,着力打造化解矛盾纠纷的“终点站”和践行“六尺巷调解法”的窗口。去年,一审民事、行政新收案件数下降15.63%,诉源

治理工作取得明显成效。

该法院灵活运用“六尺巷调解法”,找准合同纠纷、宅基地纠纷等与群众利益密切相关案件的调解切入点,既解“法结”又结“心结”。大力推进人民法院调解平台“三进”工作,全面贯通市镇村三级解纷网络,拓展联片调解网格全覆盖。去年,该院“三进”平台委托化解案件357件,成功化解281件,化解率79%。以“政法干警进网格”为抓手,加快构建多元纠纷调处、判后答疑回访工作机制,精细化开展释法明理工作,将“六尺巷调解法”贯彻落实到判后答疑、暖心回访全过程,先后开展各类民商事案件判后答疑、回访计746人次,群众满意率达100%。



春江水暖

3月7日,风和日丽、春意盎然,城区皖江公园的湖面上,水鸟在觅食戏水。

近段时间,安庆市天气晴好,气温持续上升。随着气温的回升,动物们也變得活跃起来。

全媒体记者 储永志 摄

一老人先后被
酒后骑车俩男子撞倒
肇事者逃逸后相继落网

本报讯(全媒体记者 徐侃 通讯员 胡红松)近日,望江县公安局太慈派出所驻所交警办公室接到群众报警:“太慈镇沈太线太慈中学附近发生一起交通事故,有人受伤。”

接警后,民警立即赶往事故现场。在现场,一名六旬老人躺在路边,地面有少量电动车碎片,不远处停着一辆蓝色三轮电动车。受伤老人告诉民警,其在过马路时被一辆二轮电动车撞倒,骑车人趁其不备驾车离开了。随后,一辆三轮电动车急驶而来又撞向自己,驾驶人扔下三轮电动车,从旁边小路逃跑了。

因事发突然,现场群众未看清肇事者长相,案件陷入了僵局。处警民警立即兵分三路,一路在现场继续调查走访,一路调取沿途监控,一路赴医院调查相关情况。

男子徐某苟当晚在太慈中学附近饭店吃饭,饭后驾驶二轮电动车向事发方向行驶,随后又原路返回,并声称摔了一跤,要去医院包扎,但到医院门口时丢下电动车,乘坐一辆面包车开溜了。通过走访调查得知这一情况后,民警随即将徐某苟传唤到派出所。经讯问,徐某苟当晚在太慈镇某饭店吃饭时饮酒,酒后驾车将一位横穿马路的老人撞倒,因害怕被交警处罚,趁人不注意逃离了现场。

那么,驾驶蓝色三轮电动车二次撞老人的又是谁呢?民警进一步调查发现,当晚与徐某苟一起喝酒的还有徐某林。徐某林驾驶蓝色三轮电动车途经事发地点,撞倒老人后,弃车逃逸,在外躲了3天。3天后的中午,徐某林一回到家里便被蹲守的民警带回了派出所。

至此,这起电动车驾驶人酒后驾车连环交通肇事案成功告破。目前,案件在进一步办理之中。

居家养老可享受哪些上门服务?

市民政局:社工服务中心提供生活照护、康复辅助等服务

1584政风行风热线回音壁

●3月7日,市民丁先生反映:市二院开水供应不足,市立医院没有中药代煎服务。

市卫健委回复:经了解,市二院根据楼层设置条件在内科二楼、三楼、五楼、七楼均安置了电水壶,24小时供应开水。内科五楼因开水炉损坏,暂停使用,导致五楼的住院病人只能暂时去其他楼层使用开水,给病人造成了诸多不便。市二院已安排维修师傅加急维修,尽快恢复开水正常使用。

市立医院由于住院病人多,中药使用需求量大,煎药人员紧张,且中药煎制前至少需要浸泡半个小时,相对时间较长,所以医院代煎中药以住院患者为主,优先保障住院患者使用,门诊开具中药一般建议病人带回家煎。

●3月7日,市民陈先生反映:市一院孝肃路院区神经内科输液、测血压时间过迟。

市卫健委回复:经调查,神经内科护理人员每天7时30分上岗,做晨间护理及雾化吸入、气管切开换药、更换引流管等基础护理工作,8时进行晨会和床头交接班,交班以后开始按照床位顺序进行输液工作。由于病人较多,且需要等医生查房、查体后下医嘱,一般护理人员输液工作要持续到10时左右才能结束,导致部分病人输液及测血压时间较晚。医院将优化部分工作流程,及时沟通、了解以满足患者需求,并持续改善诊疗作风,更好地为患者服务。

●3月8日,市民汪先生咨询:居家养老可享受哪些上门服务?

市民政局回复:结合居家和社区基本养老服务提升行动,今年2月起,望江县将原有部分乡镇打卡发放补贴的方式调整为在全县范围内统一实行居家养老上门服务,原有每月60元的低收入老人居家养老服务补贴不再重复享受。目前,望江县民政局已通过公开招投标程序,确定望江县幸福里社工服务中心为服务主体,所有提供服务的工作人员在上岗前均受过专业培训且持证上岗,根据老年人综合能力评估情况,为不少于1079人提供生活照护、康复辅助、委托代办等居家上门服务,享受对象实行按月动态管理。

●3月9日,市民吴女士反映:百货大楼至江边坡路段路灯关得太早。

迎江区政府回复:经了解,该段路灯采用分时控制,因天亮得越来越早,本着节约电费的原则,故该段路灯关闭时间也对应调整,施工单位近日将对该段路灯关闭时间再次进行调整。